

# 追逐法治的梦想永不停歇

## ——2018年度温州法院优秀集体巡礼

通讯员 温萱

他们是一个个黄金组合,也是一支支能打硬战的队伍,他们来自温州法院系统的各领域,有的是“官民纠纷”的裁判员与和事佬;有的是全院承上启下、沟通内外的参谋员;有的奋战在依法解民忧的第一线;有的是守护公平正义最后一班岗的执行干警……他们用自己的力量和智慧,激情和卓越,努力实现各自的法治梦想!

### 能打硬仗屡立新功的

### “青年近卫军”

——温州中院行政审判第二庭团队



温州中院行政二庭成立于2015年5月,迄今不过3年半时间,多名干警分获全省优秀法官、温州市优秀共产党员和个人二等功等荣誉,并荣立集体三等功。

2016年至2018年,行政二庭新收案件分别为202件、333件和582件。面对案件井喷态势,这支年轻的队伍,爆发出了强大的战斗力,2016年至2018年分别结案248件、307件和524件,实现了办案数翻番。尤其是2018年,更是刷新了温州中院行政审判条线法官人均办案最高记录。

该庭还全力推动行政争议调解工作,在全省率先实现行政争议调解中心建设全覆盖,同时,加强特邀调解员队伍建设,推动两级法院共聘约70名特邀调解员,协助化解近百起案件。近3年,案件调撤率节节攀升,其中2018年调撤率达到39.1%。

### 构建基层矛盾纠纷化解网

——温州市鹿城区法院西郊法庭团队

参与基层综合治理、助推多元主体共同参与、落实便民利民举措,鹿城法院西郊法庭紧紧围绕“公正司法、司法为民”,充分发挥审判职能,积极参与基层综合治理。由12人组成的审判团队,管辖着鹿城区西部的5个街道、68.2平方千米内发生的民生纠纷。2018年以来,该团队共受理案件1935件,审结1974件,同期结案率达102.02%,民事调撤率79.79%,简易程序适用率84.70%,司法确认案件数为633个,诉前化解率达95.57%。



### 铁骨柔情公仆心

### 公正严明法官情

——苍南县法院龙港法庭团队

苍南县法院龙港法庭,在编干警15名,其中女性干警10名,这支以女性为主力的审判铁军担负着辖区内54万人口的诉讼纠纷的调解、审判任务。2018年新收案件3501件,审结3681件,同期结案率105.14%。

他们调研职业放贷情况,加强虚假诉讼甄别,努力净化民间融资市场环境;他们联合多家单位组建金牌调解团队,巧用“情理法”妙解纠纷千千结;他们假日“不打烊”,主动走近群众,让每一位当事人感受到司法温度;他们将满腔柔情倾注于审判事业,为高质量推进龙港新型城镇化建设作出应有贡献。

近年,法庭先后荣获“全省政法系统执法(司法)为民先进集体”“全省法院规范司法工作先进集体”“省级模范五好法庭”等荣誉称号,并两次荣立集体三等功。



### 小法庭的大担当

——平阳县法院鳌江法庭团队



始终坚守矛盾化解第一线,大力落实便民利民举措,切实发挥人民法庭桥梁纽带和司法保障作用,平阳法院鳌江法庭于2018年荣获浙江省首批“星级法庭”称号。2018年,共受理民商事案件3004件,审结案件3012件,法官人均结案502件,家事案件调撤率达78.59%。

以“司法为民”为宗旨,该庭不断创新工作模式,组建审判团队,通过简案速裁、繁案精审,大大提高审判效率。以“司法便民”为理念,在法庭诉讼服务中心设置“24小时法庭”、推广“浙江移动微法院”和“ODR”小程序运用,在南麂岛设立旅游巡回法庭和诉调对接联络站,打通诉讼服务“最后一公里”。此外,法庭通过开展“法官讲法进企业”“法官讲法进礼堂”等活动,助力营商环境提升、乡村振兴战略实施中心工作,收到了良好的社会效果。

### “执”守公正的最后一环

——瑞安市法院执行局团队



坚持格局上的协同执行、要求上的尽职执行,强调方式上的集约执行、手段上的智慧执行及程序上的规范执行,瑞安法院执行局通过集中强制腾空、夜间寻人、网络直播等各种执行措施,达到了专项行动扎实推进、执破衔接有条不紊、财产处置井然有序、失信惩戒效果明显、执行宣传氛围渐浓的效果。

2018年,该院共新收执行案件14732件、办结15399件,新收案数、总结案数均居温州地区首位,执行到位标的额23.79亿元,向人民群众积极兑现着“基本解决执行难”的庄严承诺。近年来,执行局荣获瑞安市模范集体、温州市执行移送破产工作先进集体、温州市政法系统先进集体等多项荣誉称号,2017年被评为全省法院先进集体。秉持初心,逢山开路、遇水搭桥,瑞安法院执行干警为人民群众“执”守好司法公正的最后一环!

### 当好“七大员”服务你我他

——温州市瓯海区法院办公室团队

温州瓯海区法院办公室作为承上启下、沟通全院、服务左右、联系内外的枢纽,不断提高司法政务工作能力,兢兢业业当好“七大员”——“参谋员”“联络员”“管理员”“广播员”“技术员”“服务员”“勤务员”,充分发挥参谋助手、政务督办、服务保障等职能作用,更好地服务中心工作。2018年,文稿信息保质保量,普法宣传有声有色,智慧法院软硬兼施,综合政务规范有序,代表联络真抓实效,团队建设真抓实学,服务保障更加有力。全年撰写各类综合文稿120余篇超百万字,组织新闻发布会10场,在主流媒体刊发报道391篇,编发微信公众号161篇,发布微博837篇,进一步推进同步电子化工作及一体化办案平台等信息化软硬件建设和应用,并荣获全国法院司法宣传突出成绩表彰等10余项集体或个人荣誉。

